CHAPITRE

Dérivation

D’un siecle

@ un autre

Les infographistes et les wab designers

connalssent bien les courbes de Bézler :

ils les manipulent & longueur de journda,

Elles furent mises au point en 1962 par I'ingénieur
francais Plerre Bézlar. Ces courbes sont construites
par morceaux et leur raccordement continu est réalisé

grace & das calculs de dérivées, e d

Cette notion de dérivée a vu le jour au xwif sidcle & 1-.,.*-1-3.'1'
dans les écrits de Leibniz et de Newton, En savair plus sur
qui s'en disputérant la paternité. Gottfried Leibniz
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P Equations de droites

} Appartenance d'un point a une droite
¥ =mx + p est une équation de la droite d.

Dans un repére, toute
droite non paralléle
& l'axe des ordonnées a

une équation de la forme:

Y=mx+p.
rr est be coefficient
directeur de la droite

et p l'ordonnée a Forigine.

Swivant le signe de m,
on distingue trois cas ;

s =0
arr=0
e

# 5ile point Al [} appartient ad, alors [ =mo 4 p.
# 5i [ =m 4 p, alars le point Al [ appartient a d.

Rﬂp PEIS & Questions-tests

'». Coefficient directeur

72

Alx, ;y,) et Blx; v ) sont deux points (x, #x).
La droite [AB) a pour coefficient directeur :

Exernple: A(2; 3] et B{-1;4). Onax, = xp

¥e =¥

Xg — 5y

La droite {AB] a pour coefficient directeur :

4-3
o
La droite admet donc une éguation de [a forme

M=

1

=

].r=—ix+p.

3

1
Elle passe par &dmcyh=—?xﬂ+p.

1

Soiti=-— %2+ pdolip=34+ " =—__,
3 ¥ K 3 3

La droite (AB) a pour équation y =-
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) Farlecture graphique, donnez une équation
de chacune des droites d,, o, ..

¥
d

1

-

SOl 1 dy

ﬂ Dans un méme repére, tracez les droites &, A A
et &, qui passent par le point A{iﬂ}l et de coefficients
directeurs respectifs -2, —T,ﬂ,—.

3

) destla droite d'equation y =-2x + 3.

Parmi les points suivants, lesguels appartiennent a d?
= B(0,5; 1,3)

{34

s

{} Aestle point de coordonnées (—4; 7).

Parmi les droites suivantes, lesquelles passent par A7
X
lll'.'nr1 :}I'=T+E Idl:jul'=—1:'+5 I|5|'3:3.I+ly—2=ﬂ.

) Dans les deux cas suivants, le point Al3; -2}

appartient i la droite d.

a) d a pour équation y =-4x + p. Calculez p.
b) d a pour égquation y = mx + &. Caloulez m.
{) Les points A{a; —4) et B(1; b) appartiennent
a la droite d'équation y = 4x + 7. Calculez o et b.

&) Ladroite d passe par le point M{12;-9) et a pour

coefficient directeur —6.

Déterminez une équation de cette droite.

{) Dans chague cas, déterminez une équation

de la droite (4B,

al Al-3; - etB(3;2)
b) AlD; -2) et B(-8; 5).
1

A 5]et|3[3: 5).

m NOTION DE TANGENTE A UNE COURBE

Intéressons-nous au cas de la parabole 3 d'équation y = 222 - x 4 3 au point A[1; 4).

1 a) Ouvrez une feuille de travail GeoGebra.,
Farametrez les axes comme indiqué ci-contre.

b) Créez la parabole

c] Créez le point A Badsr Aot

d) Créez ensuite un point mobile, sur la parabole &, distinct de A
) Fichiar Edimr Afichage Opfans Culs Farsire Aim
[P [ 2 [ +] o
e e ' 4
Renommez ce point M puis créez la droite (A} ;é;:i;mj
Cette droite est dite sécante a la parabale 3. R

a = (3,548, 1344)
1 a] Dans la fenétre Algébre, faites afficher SR
Fequation réduite de la droite (AM).

|m:m‘= [1 i |

Hid L

Sélactionnez Fodee, [ puis diquez sur la parabale

r 1
Uri cic droit sur Fquation de [ droite [AM) pemmet de
sélectionmer son équation réduite.

b Deplacez le point M et observez le coefficient
directeur de (AM) lorsque M se rapproche de & —
De guelle valeur ce coefficient directeur semble-t-il « s'approchers ? On note m cette valeur.

ﬂ a] Déterminez une équation de la droite o passant par le point A et de coefficient directeur m.
k) Créez cette droite en notant son éguation dans la zone de saisie.
] Quelle propriéte pouvez-vous attribuer a cette droite 7

& a| Faites disparaitre la droite d en u.ti‘lisantl W ' Afichir l'obiat |
b} Créez |a tangente en A a la courbe. Quel est son coefhicient directeur ¥
Ce résultat vous conforte-t-il dans votre conjecture ?

FE L
Sélectionnez Motee, [, cliguez sur & pes sur 3 |

5 Recommencez activité en prenant un point de votre chaix, autre que A, sur la parabole.

outil 6 ﬁlﬂ

Pour une parabole, intuitivernent, lorsgue M zse rapproche s
de A, la secante [AM] =38 rapproche» de la tangente en A.

... Est=il plus facile?

La trajectoire d'un mobile est portée par la courbe d'8quation y =1 -!-% ¥ ]{“
avec t > 0. [l quitte sa trajectaire tangentiellernent en P{1; 2). K _
A quel endroit touchera-t-il le sol, représents par I'axe (0; )7 5) NP
1 g e
O] 1 t
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n Nombre dérivé et tangente

1.1) Taux d’accroissement

La fomction f est definie sur un intervalle | et o est un nombre de |

A tout nombra h non nul, tel gue (o + h) appartient a |, on peut associer le nombre M
appelé taux d'accroissement de Fentreq et (o + A).

© Exemple at interprétation graphique. fest la fonction définie sur B par Ax) =x.
h désigne un nombre quelcongue, non nul.

» Le taux d'accroissement de Fentre 1 et (1 + k) estégal 4 ¥ y
A1+ M-/1) (1 +H2-12
h i h
TR | ..
- 1
=}+2|'?|r;l-|".' 1 1 +hl - /1)
_hi2+h)
T h
=2+h.

+
=T
5T

» A et M sont les points de la courbe representative de
d'abscisses respectives 1t (1 + h).

Le taux d'accroissement de Fentre 1 et (1 + h) est le coefh-
cient directeur de la droite [AM] :
Ya— ¥ _ A1+ R -A1) _ A1 +R)-1A1)
Xg—% (1+h-1 ~ h )

1.2) Nombre dérivé

Dans Fexemple précédent, lorsque h prend des valeurs de plus en plus proches de 0, les nombres
(2 + h) esaccumulent» autour de 2.

On dit alers que la limite du taux d'accroissement lorsque b tend vers 0 est 2 et on écrit
lim (24 H)=2.
fi—e2

On dit aussi que le taux d’accroissement tend vers 2 larsgue b tend wvers 0.

On sintéresse donc au probléme suivant

#Pour une fonction fdonnée, ke taux d'accroissement de Fentre o et (o + h) a-t-il une limite lorsgue b
tend vers 0 7=

fest une fonction définie sur un intervalle L Les nombres o et (o + B} appartiennent a L.

Diire que f est dérivable en o signifie que le taux d'acoroissement Mtﬂnd VETS LN

nombre L lorsgue f tend vers 0.
Ce nombre L est appelé nombre dérive de fen @ Il est note Mol

Flet) = Eﬂw=|_

1+ A - A1)

b =2 doncf

o Exemple. La fonction f: x» & vue précédemment est telle que 1I_I:I'Iﬂ
est dérivableen 12t A1) =2,
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1.3) Tangente a une courbe

& et M sont deux points de la courbe représentative d'une ¥
fonction f dérivable en o

Le fait que le nombre h tende vers zéro se traduit graphique-  fla+ AL
ment par be fait que le point M se srapproche= du point A

Les sécantes [AM) ont pour position limite la drofte passant Aod}- - --
par & et de coefficient Flo). e D

Cette droite correspond a lidée intuitive gue 'on se fait d’'une f”f
tangente a une courbe.

A0 i i+ h X

m fast une fonction définie sur un intervalle L %, est sa courbe représentative. a est un nombre de
Fintervalle | fest dérivable en a.

La droite qui passe par Aln; fla)) et de coefficient directeur fio) est la tangente 2%, au point A

o fquutinn de la tangente & une courbe en un point - ¥
Une équation de la tangente a €, au point Ao fo)) est: \

¥ = Fladix -a) + )
En effet, cette tangente a pour coefficient directeur Fio), elle a fled
donc une éguation du type ¥ = fla} % x + p. Comme elle passe
par &, alors fiog) = fa) % o + p,donc p = Aol - Flo) = o Sinsi cette
tangente a pour éguation y = M) = x + fo) - Fo) % o soit :

A

=l % (e — o) + fce). T o y ¥

3 Exemple. Dans fexemple du paragraphe 1.1, la tangente 4 la parabole d'équation y = 2 au
point Al1; 1) a pour équation :
w=2e—1141s0ity=2n-1.

B Fonctions dérivées

2.1) Fonction dérivée

f est une fonction définie sur un intervalle |,
On dit que fest dérivable sur | 5i elle est dérivable en tout nombre x de 1.

Alors la fonction qui & tout x de | associe le nombre dérivé () est appelée la fonction dérivée
de £ On la note .

2.2| Dérivées de fonctions usuelles

fic + h) — Ao
h 3

Pour les démonstrations de ce paragraphe, on calcule le taux d'accroissement
puis on détermine sa limite lorsque i tend vers 0.

Toute fonction affine Fdéfinie par Ax) = mx 4 p est dérivable sur B.
La fonction dérivée est définie sur B par Mx) = m.
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Démonstration. Quels que soient les nombres met A {h 200 :
Aa+h)-fn) _ mie+hl+p-mo-p =ﬂ=m

h h h
&insi, le taux d'accroissement lorsgue b tend vers 0, a pour limite m.

Quel que soit le nombre o, fest dérivable en o et fMn) = m : la fonction dérivée est définie sur B
par Fix) = m {fonction constantea).

Q Exemples. Lorsque m=1et p=0, fix) = x et f{x} = 1. Lorsque m = 0, fix) = p et £z} = 0. Ainsi,
toute fonction constante sur B a pour dérivée la fonction nulle.

m Toute fonction trindme Fdéfinie sur B par flx) = ax® + bx + ¢ est dérivable sur B
Sa fonction dérivée est définie par Fx) = 2ax + b.

Idee de la démonstration.

Quiels que soient c et b (i # 0), fiee + b — flee) _ ale + B + bla+h) 4 c- oo -ba-c
: h

_ g’ +2octh+alf +ba+bh+c—an? -ba-c _ ah? + 2onh + bh
= h = h

Le taux d'accroissement est égal & oh + 2oa 4+ b, Lorsque f tend vers 0, ce taux d'accroissement
a pour limite 2o0 + b

=gh + 200+ b

Ainsi, guel gue soit le nombre o, Fest dérivable en o et fla) = 2aa + b,
La fonction dérivée est définie sur B par Fix) = 2ax + b,

Pour tout entier naturel non nul m, la fonction Fdéfinie sur B par fix) = %" et dérivable sur [
Admis Sa fonction dérivée est définie sur F par f{x) = nx™1.

La fonction inverse f définie sur B - {0} par fix) =1 st dérivable sur chacun des intervalies
J—eez O et J0; 4 vaf. %
Sa fonction dérivee est définie sur chacun de ces intervalles par fix) = —L.

-
Idéa de la démonstration. Quels que soient les nombres o > 0et htels quea +h =0,
1 1 -h
ficthl-fla) a+h a  afuthl i)
h i h E h T alad k)
Lorsque h tend vers 0, le taux d'accroissement a pour limite ——. Ainsi, guel gue soit le nombre

o

o1 > 0, Fest dérivable en o et o) = —l:. On obtient le méme résultat lorsque o < 0.
0
La fonction dérivée est définie sur chaoun des intervalles ]-=; 0f &t |0; 4 e par fx) = —?L

m La fonction fdéfinie sur [0; +«=[ par fix) = x est dérivable sur lintervalle ouvert 10; 4 =,
1

Sa fonction dérivée est définie sur 0; +e=[ par fix} = =
WX

Idée de la démonstration. Quels que soient les nombres o > Oethtels quea + h =0,
flo+ b -fla)  ye+h-do ::'1'I.T+ h - "r::: Iyoe+ b+ o) o+ - 1
h B h - Myee + h + o) T hja+h+ia  Jodheod

1 Lorsque b tend vers 0, le taux d'acoroissement a pour Iimitezil,_
i L
s rAttention-, 1 1
La fanctian £ &insi, gquel que soit le nombre o > 0, fest dérivable en o et flo) =——.
riast pas dérivable | - Eﬁ'ﬁ_
| enofm. 7 La fonction dérivée est définie sur ]0; 4 eo par;ﬁ:xp=1___
. L Illx
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m Associer tangente et nombre dérivé
5 f est une fonction dérivable en o, sa courbe ¥ LR
representative % admet au point Ala; o)) wune ik
tangente T de coefficient directeur ). fed ). A e
€ Y- !
i o - 1
(4] T X

-l TTAL Exploiter graphiguement le nombre dérivé

La courbe % ci-contre représente une fonction f L T [ T8 L T i I
dérivable pour tout nombre a. En chacun des points A, % 1 1 :F
B et C |la courbe admet une tangente. \-1-\!': !.
Déterminez graphiguement les nombras suivants g [

wfil) «A3) «A-2) «FAD 3] =F-2). —.1 }/\'1’ B i

': A f of 4 F 3 3 X
-1-2
0 Mithode 0 Sofution

w On lit sur la figure les crdonnies =p = Graphigquement, on lit
des points A, Bet C fi)=1:M3}=2;A-2)=-2

=p = Graphiquement, on it
&
Fl0) =-2; F3) =
Latangente &% en & est horizontale donc
son coefficient directeur est nul, FI-2) =0,

= On lit les coefficients
directeurs des tangentes
directement sur la figure,

= On peut auwssi déterminer, par exemple, =7 ulatangente &4 en C[3; 2) passe par

le coefhicient directeur £13) de la droite (CF) ke point Fi5; 7). 7.3 &
par le calcul. Son coefficient directeur est m=——=—
On peut, de la méme fagon, déterminer donc f13) =i_ e
le coefficient directeur F{0}) de la droite (BE). 2

© Mise en pratique

Pour les exercices n & ﬂ Les fonctions Studiées sont dérivables pour tout nombre de H.

n la courbe ci-

B3 estla courbe représentative d'une fonc-

¥ =
contra est celle d'une =L (B tion f.
fonction £ .i .. % | Ondonne:
Utilisez le quadril- | ' efill=2 wfif)=5 ofifi=3 fI0)=5
lage pour donner le '“!,"} D] 1 Flaflll=1 «fdl=0 »f7]=0 =«Mdl=2
nombre dérivé asso-  f 1. a) Placez les points &, B, C et D d'abscisses
cié & la tangente en A respectives 0;4;7;: 10.
eten B

b] Tracez les tangentes & la courbe % en ces
] L= courbe représentative & d'une fonction £ points.

passe par le point A(2; 3). La tangente 3 la courbe | 2. Dessinez une allure possible de % dans Finter-
en & passe par le point B4 ; -1). Calculez FI2). walle [0 10].
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m Tracer une tangente connaissant le nombre dérivé

« Les dérivées des fonctions usuelles sont & connaitre. Voir théorémes 2 a 5.

= fest une fonction dérivable sur un intervalle . o est un nombee de |. La tangente & la courbe 4

représentative de £ au point A de coordonnées (a; o)), admet pour équation @
y=Flajix - a] + fa).

Tangente en un point d'une courbe

La courbe™: d-contre est la courbe représentative de la fonction fdéfnie sur 2

par flx) = —;x“ +2x43

Le point A d'abscisse 4 est un point de .

1. Exprimez Fx).

2. Calculez F4) et tracez |a tangente T & en A
3. Déterminez une &quation de T.

O Méthode

1. O exprime la dérivée de la fonction
trindme en appliquant le théocréme 2
Z. » On calcule M4).

» La tangente en A a pour coefficient
directeur —2. Dol sa construction.

3. » On applique la formule
¥y =Flakx - gl + fig).

0 Solution

— Lafl=—+2=-2

1

Xc:

— 1.m]=-l1x1x+2=-x+z.

=3 3J.slatangente en A2 la courbe
a pour équation ¥ = F4x - 4) + f4).

[E3 Questions sur le cours

Complétez les propositions suivantes.
1. f est une fonction définie et dérivable sur un

irntervalle L. @ et (g + f) sont deux nombres de |,
(= 0.

B' Le ngmbmm

h cappells
b] 5 w tend vers L lorsgue b tend

vers 0, alors L s'appelle

2, A est e point d'abscisse g de la courbe & repré-
sentative de £

a) Aag}est..... . du point &

b fa) sappelle

c) Léguation de la tangente en A &% est

) Vral ou faux

Les affirmations sont-elles wraies ou fausses?
Justifiez votre réponse.

8} 5i g est la fonction définie sur i pargix) = 25+ 5,
alors gix) =7.

k] Si g est une fonction dérivable en 3, alors za
courbe admet une tangente au point d'abscisse 3.
¢} f est la fonction définie sur [£ par flx) = 3x°, alors
M2 =11

d) La fonction fest définie sur B par fix) =x,3. Pour

tout nombre x, fx) = ;3 ]
¥
€] fest définie pour tout nombre x non nul par

) e tangente au point A dabscisse 2 & la
- 4
courbe représentant fa pour éguation y= —l x+1.

Four chaque affirmation, une seule réponse est exacte. [dentifiez-la en justifiant votre réponse.

1. fest la fonction définie sur % par fx) = 3x* + 2x + 4.
al flxj=6x+6 biflb=6x+4 <IFfx=6x+2
2. % est la courbe représentative de la fonction
ecamés. La tangente au point dabscisse -3 a pour
Squation !

aly=—bx—27. hiy=-fx-4 cly=9%+13.

3. fast |a fonction définie sur B par fix) = =% 4+ x 4+ 1.

L= taux d'acoroissement de fentre 1 et 1 + h est:
al-hi-h. bBi-1-h tl—l—h—%.
4. 4 estla courbe représentative de la fomction Fdefi-
mie sur [3; + == par fix] =.x. La tangente 3 % au point
d'abecisse 16 a pour &quation =

i 1
bly=—x-2 =—ux+2
y=gx cy=gx

aly= lqu.

s On calcule (4. =i 5fd)=-8+8+3=3 Latangente en A
a donc pour &quation : QCH Au moins une réponse exacte
¥=-2x—4)+ 3 soity=-2x+11. m
Four chaque affirmation, plusieurs réponses peuvent tre exactes. ldentifiez-bes en justifiant wotre réponss.
O Mise en pratique

1. % représente une fonction
dérivable pour tout a de R
COn a tracé en A et E les tan-

gentes 3 €.

On peut affirmer que

a) ) =1 et f10}=-1.

b f1)=0et F{1)=-1.

el f{1k=1etf1}=-1,
Ifll=1etfMll=2

2. fest la fonction définie sur B parﬂ:]:%ﬂ—lt+3. B L Eanges s Bid oG

¥ est za courbe représentative. équation y = —3x + &

a] La tangente 4 % au point d'abscisse 4 passe par le £) La tangente au point dPabsc lm haori -
point Al-3; 5 2

b] Il existe un seul point de & en lequel la tangente a
pour coefficient directeur 1.

cl La tangente au poirt dabscisse 0 a pour équation
y=-2x+3.

3. fest une fonction trindrme. ¥/ d
La courbe représentative & [
passe par les points & et B. La
droite d est tangente en A
at.

al fx) = =xi+x+4.

) restlafonction définiesur]-e; 0{UI0:+=[ | BLI £ est la fonction

parﬂx]:l_iﬂgtga courbe représentative. déﬁrﬂesurﬂiparﬁth
X 1 et & est sa courbe repré-

1.2) Calculez 1] et F[—E]. _
b) Tracez la tangente a |a courbe 6 aux points A | & ot B sont les points de

et B d'abscizses respectives 1 et —%. % dfabecissas respectives
2. Déterminez une dquation de ces tangentas. 1et-1.

1. Calculez 1) et F{-1].
2. Tracez les tangentes

BB festlafonction définie sur [0; +=[
par fix) = yx. 4 ast sa courbe représentative. enAetBa®
1. a) Calculez £11) et Fid). 3. 8) Quelle conjecture

b] Tracez la tangente 3 € aux poinks & et B | faites-wous concemant
d'abscisses raspectives 1 at 4. ces tangentes 7

) Prouvez-l=.

2. DEterminez une équation de ces tangentes.
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ACTIVITES DE RECHERCHE

Apprendre a chercher

1j t Tangentes & une courbe passant par un point
Dans un repére orthonoemé (O 1 1), & est la courbe
représentative de la fonction f définie sur [E-{0) par

fix) =——. A est e point de coordonnées [1; -1).
x

Objectif Déterminez, si elles existent, les tangentes
a2 H passant par A

1. Réalizer une figure aide a bien visualiser |a situation.

&) Tracez I'hyperbole ¥, et placez l= point A
b] Conjecturez le nombre de tangentes passant par A.

2. Cela revient & trouver les points de # en lesquels la
tangente a A passe par A. Pour conmaitre un point de H
il suffit de connaltre son abscisse. On choisit donc pour
inconnue I'abscisse m (non nulle) d'un point M de 2.

&) Trouwvez, €n fonction de m, une aguation de la tan-
genteT en M a ¥

bl Dé€montrez que «La tamgente en M passe par A
équivautd em® + 2m—1= 0%

c) Résohvez cette éguation. Combien trouvez-wous de
tangentes T 7 Concluez en placant sur 3 les points
trouwvés et en tragant les tangentes.

. Tangentes communes & deux courbes

Cians um repére (0 1, 1) 5 et ' sont les courbes repré-
sentatives des fonctions f et g définies respectivement

par ﬂ.:‘.l:xletg[x:mlx. fx = 0]

Objectif Trouver les tangentes communes a Ces
deux courbes.

1. Une tangente commune a deus courbes & et O est
une droite tangente a lafoisen Aa P eten B a &

A priori les points A et B sont distincts.

Pour safaire une idée et suivre le raisonnament, on peut
faire une figura.

al Construisez 4f et & dans ke repére (01, 1L

b Essayez de construire une Engente commune.
Semble-tl ¥ en avoir une seule ¥ plusieurs ?

2. A ast un point de % d'abscisse g et B un point de 3%
d'abscisse b (= 0). Lidée est dScrire !

= une équation T de [a tangente en A a &}

s une équation T, de |a tangente en B 3 #.

On voit ensuite il est possible de choisiv o et b de facon
queT, et T, soient confondues.

Chapltre 3 « Dérheation

[l

Diew:: droftes dSquations respertives ¥ = my £ p et p = oy + 5" sonk I
I

confandues 5l et seulement si s =m'etp=p.

e} Trouvez une equation de T, puis une éguation da T,

b) Deduisez-en que les droites «T, et T, sont confon-

dues s guivaut 3 =11 existe des nomlbres a et b tels que

i 2z
2a=—E§ Et—ﬂ1=3ﬁ.

c} Caloulez o et b et concluez.
ARIEN =2 est e seul nombre dunt ke cube est [3). |

| Position d'une courbe et d’une tangente emn
I'un de ses points

Crans un repdre, on a tracé la courbe % représentative de
la fonction Fdéfinie sur & par fix) = x° et T la tangente 3
4 au point A d'absecisse 1.

¥ *ﬁIIfT

/

f
r

l Objectif Etudier les positions relatives de 6 et T.

1. Motons g la fonction affine dont |3 représentation
graphigue est T. Dire que «% est au-dessus de T=
équivaut & dire que «fix) > glxl» ou «fix} - gix) > 0=
Ainsi, ébudier les positions relatives de 6 et T revient &
etudier le signe de fx) - gixl.

&} Trouvez une &quation de la droite T
b] Dérnontrez gue =
efx) - gl > 0= Equivaut 3 «x° - 3x+ 2= O,

2. Il reste & résoudre cette indguation de degré 3. Pour
résoudre unme telle inéguation, on factorise Pexpression
puis on gudie son signe dans un tableau.

al Vérifiez que pour tout nombre x,
-3+ 2 =(x- 1t x-2)

I} A I'aide d'un tabileaw, donnez le signe de ce produit,
¢) Déduisez-an larésolution delindquationx*-3x+ 2> 0.
d] Concluez.

Narration de recherche S =g

=3 L'objectif n‘est pas seulement de résoudre le probléme posé @ wous
devez aussi noter bes différentes [dées méme lorsgu'elles mont pas
permis de trouver la réponse. Expliguez powrguol vous avez changé
de méthode et ce gui vous a fait avancer, etc.

" Voiite d'ogive et parabole ¥ "I Circuit automobile
La figure di-contre est le La figure ci-contre est
profil d'une vodte d'oghee une partie dun plan qui
constituée par deux arcs représente  um clrcuit
de parabole parfaitement automaobile (en rouge).
syméirigues. Un observateur placé
sABE=12m en P n'apergoit dams son
=« OH=4 m. champ de vision gue le
s OK=7m. avirage AB = T
x
La tangente en € & la B Sur ce plan, damns le repére rt \
volte a un coeffident orthonormé indigué {uni- ol 1p X
directaur &gal 3 3. Dans t& graphique 25 m), ¥ing LLl
indi i Ia bolisant le vi uati =— 2
l= repére orthonomé indiqué, 1Squation du demi-profil rc symbolisant le virage a pour équation y i E+ I
gauche est ! et P a pour coordonnées {2; 0). A quelle distance l'ob- W
y=axt+ b+ servateur apergoit-il la voiture 3 entrée du vitage et la o
Cuelle est la hauteur totale de la wolte? perd-il de vue & |a sortie du virage T L
Eux aussi, y
e Ly Chercheurs d’hier a
de trouver o
=3 \oid gquelques mathématiciens importants
qui ont travaillé dans le domaine de FAnalyse. LL)
Archiméde ksaae Mewton  Leowhard Euler m
= Chap. 5 =¥ (hap.4 =+ Chap. 2 vy
l il l 1700 l 184 1900
‘L
. =
ANTIQUITE MOYEM AGE EPCOUE MODERME EPOQUE CONTEMPORAINE —
al-Kheviarizmd Benait Mandelbrot  §
= (hap. 1 =» Chap. & E
Gottiried Leibniz e
 ste1718)

d
On lui doit de nombreuses notations, en parﬁELﬂierd—i,
ainsi que les termes «fonction = et 2 coordonnées =

@;IJ_I\MWEIJ bt athemathgu es.se- bond saune fry
emathahist/mthaccleibniz htm

Chargé par les princes allemands d'une mission
diplomatique auprés de Louis XIV pour éviter

un conflit, il rencontre Huygens, a Paris, gui Fincite
a étudier les mathématiques. Dans ses travaux qui
posent les bases du calcul différentiel, il sintéresse
notamment au lien entre 'équation d'une courbe
et la pente de la tangente a cette courbe en un point.

F 3
fachine & calculer

congue par Lelbnlz, qul permet
d'effectuer les quatre opdrations.
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ACTIVITES DE RECHERCHE

B2

- ¢ On envisage maintenant d'observer si la propriéts est conservée pour les courbes déquations v = ax*
outil 3 6 '

Utiliser GeoGebra °

~» Pour étudier des tangentes
a des courbes de réference

| Tangentes & une parabole et & une hyperbole

 COMPETENCES |

TICE Mathématigues

» Emettre et tester des conjectures. m Déterminer des équations de tangentes.
m Animer une configuration. w Déterminer des intersections de courbes
m Créer et utiliser des curseurs. et de droites.

On note & et 3 les courbes représentatives des fonctions deréférence =100 T
¥ 2 Et!’l—i%. et A(1; 1] leur point commun.

La tangenta T, & 3 en A recoupe la parabole &2 au point B.

La tangente Tlé & en A recoupe Fhyperbole 3 au point C.
Lobjectif est dans un premier termps d'étudier la position de la droite
iBC) par rapport aux deus courbes Ot et 3

Dans un second temps, de fagcon plus géndrale, on sintéresse aux

murbﬁd"équntlnniy:mleuug lo=0etbh=0L

1. Réaliser la figure

a} Créez bes courbes 5P et ¥ en saisissant successivemnent, fix] = &% at
gixl=1/x

b) Sélectionnez lcéne -] puis oréez le point commun A.

ol Bélectionnez ﬁn&nEE]puls créez lestangentesT, etT,
Créez les points B et £ et enfin la droite (BC)L

autie €)'

2. Conjecturer
al Que pouvez-vous conjecturer concermant la position de la droite (BC) par rapport aux deux courbes
et H? Aﬁ;ﬂ )
bl Créez la tangente en B a 9. Que constatez-vous? Yeérifiez S nécessaive, cliguez 5w les équations pour |
wiotre conjecture a laide des équations dans la fanétre Algébre. | afficher les &gaations réduites des droites.

EHTFE [ aeie  awnmss

5 Et_].r:£ ol 7 &t & sont deux nombres stricternent positifs.
X

w1 i R 01

e Créez dewo: curseurs @ et b avec les paramétres suivants.
» Par un clic droit sur les équations, accédez au menu = propriétés » et modifiez les fonctions Fet g pour

- b
obtenir Ax) = ax? et gix) = —. S

| Poer modfier £, saisisser 0%, |

» Faites varier alternativement les nombres g et b, Jue constatez-wous ?

3. Démonirer
O se lirnitera dans cette partie au cas g = b= 1, cest-a-dire 3 |a situation initiale.

a} Déterminez les équations des tangentes T, et T, Déduisez-en les coordonnédes de B et de C et
I"&quation de la droite {BC) du type ¥ = mx + p. Vous pouneez vérifier exzactibede de vos calouls dans la
fenétre Algébre.

I} Précisez par le caloul kes léments qui vous permettent d'affirmmer gue la droite (BC) est tangente aux
deux courbes B et #. Concluez.

Chapltre 3 « Dérivation

)

liser sa calculatrice 583

[

-+ Pour calculer un nombre dérivé
=# Pour tracer une tangente a une courbe

Vérifier des résultats avec la calculatrice
La fonction Fest définie sur B par fix] = 2x* - 3x - 1. € est sa courbe représentative.

1. fest dérivable sur H. Exprimez x).

2. Calculez f2) et F2), puis déterminez une Squation de la tangente au point d'abscisse 2.

2. Vérifiez wos résultats avec une calculatrice.

= S&lectionnez le menu GRAPH puis entrez Hex-
pression de fdans 1.

» Paramétrez la fenétre d'afhchage SHIFT F3
(WWindow) -2 <x<5et-B<y=10

= SElectionnez le menu
TABLE, appuyez sur
EHIFT MENU (SET LF)
et activez la comman-
die « Dervative s,

» Appuyez sur EXE . Dans le menu TABLE, FS
{SET), réglez start: -2, End = 5, 5tep: 0,1.

= Utilisez 'instruction TAEL [ Fé ) pour afficher
les valeurs de &, de fx) et de Flx).

Image
R = Tl =
vete Mlai % S o
=l [ N clerig

S&lectionnez x = 2 pour chitenir 2] et Fl2],

» En mode Caloul, appuyesz sur math puis dans le
menu, sélectionner loption & : nbreDérivé | 8 ).
= Compléter comme i n-EE &y aeanE
indigué ci-comtre, ! !'1'1’- vz

® Appuyez sur enfrer . Vous obtenez 2],

e _

| Linstruction nbreDérivs{ s'uiillse i -
mhreflérivé] expression, variahle, valeur].

Autre méthode

» Appuyez sur f) , puis entrez l'expression de f
dans 1. —
= Appuyez sur fembire pour " Enine2
paramétrer |a fenétre d'affi- pRAEEE
chage. Frin=-8

= Sélectionnez le menu GRAPH, puis utilisez
Finstruction DRAW { F& ) pour afficher la courbe.

Pl 4
=

» Appuyez sur F4 (Sketch], puis sélectionnez
Iimstruction Targ { F2Z ].

= Déplacer ke curseur jusgu'au point de la courbe
d'abscisse 2 et appuyez sur EXE .

“\'T /

Cela confirme-t-il wos résultats?

» Tapez 2nde trace | (calculs), puis sélectionnez
l'option &: dy/ds & ).
s Appuyezr sur 2 etvalidez par enirer |,

v

s Appuyez sur graph pour afficher FPécran gra-

phique avec la courbe de £

» Tapez Inde prgm [(dassin), puls sélectionnez

I'option 5 : Tangente({ & ).

s Appuyez sur 2 et validez par endrer
i

N .r":

._'.,:‘;.._
L H T R

Cela confirme-t-il wvos résultars?

Chapltra 3 « Dérheation
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Entrainement

DET!T!@Q

L} festlafonction définie sur B par fix) =2, estsa
courbe représentative.

1. Galculez R2) et F20

2. La tangente & % au point d'abscisse 2 a-t-elle pour
eguation = 4x - 47

m f est la fonction définie sur [ par fix) = x°. Les
affirmations suivantes sont-elles vaies?

a} La tangente au point d'abscisse 0 est « horizontale =
bl La tangente au point d'abscisse 1 a pour éguation
y=3x-2

F) Quel est le nombre dérivé en O de |a fonction £
définie sur B par fix) = 3x° - Sx+ 17

Eﬂ Le taux d'accroissement d'une fonction f dér-

vable en 1, est tel que A1 HAI-AT) _ 3h+2
h i1+ h

fi=0et1+h=0

Calculez 1),

Pour les exercices [ ] a7 )

LHilisez la définition 2 pour prouver Fexistence du
nombre dérivé au point o de la fonction f indiguée,
puis calculez sa valeur,

1
=—'g=-=1.
£ w=Lia
Eﬂ flb=x*-5x+3;a=2
Eﬂ fivf=x5+11a=2.
i
E ﬂﬂ=ﬁ;ﬂ'=l
m flx} = 2% — 3x: 7 et un nombre donné.
(27 ﬂx’p=%:um un nombre donné.

F7] festlafonction définie sur - [0} par fx) =x—lx-

1. Vérifiez que pour tout htel que h=20et 1 +h=0:

2h+ht
1+hl= -
i ] 1+h
2. Deduisez-em que fest dérivable en 1 et calculez FT1L

Fest la fanction définie sur I/ par fix) = (x - 3F.
a)] Démontrez que pour b = 0

fih) -RO) ;ﬂ“] =hE-9h+27,
b] Déduizez-an que Fest dérivable en 0 et calculez 0.

B4  Chapitre 3 - Dérivation

Eﬂ Les fonctions suivantes sont dérivables enx = 1.
Lire F{1)

a) ¥ ; b) [ /
kol 2] Al | 2| A .
o| § x y|o ] "
A TF7 S d "al'i.'l"
II.-’ o) 1 X O x

TANGENTE ET NOMBRE DERIVE
Pour les mukﬂm et m

Les fonctions sent dérivables pour tout nombre a.
Par lecture graphique donnez le coefficient directeur
de la tangente aux points indiqués puis trowvez une
éguation de cette tangente.

m }

X
(32] y
gl L 1L 1 1
Al g
i
|
i - 1 N S R T
| 1l |
i ik
BENEICR I x
T 4
i
1onl -

EE] ¢ est la courbe représentative d'une fonction

definie el deérivable sur B, On danne ;

ef-2=-1 wfi0}=-2 «fi3)=0

s f=31=0 w (0] ==1 s (3 =3

1. Placez les points & B, C et D dabscisses respectives
3:0;3eth

2. Constrgises hes I:.:ru_;::nt?ﬁ AL peints A, B O & [

o flE) =4
« 0} =05

3. Dessinez une allure possible de ba courbe sur linter-
valke [-3; 6].

E] i et la fonction définie sur B - {0} par hiix) = %

1. Trouvez une équation de la @ngente a la courbe ©
representative de b au point d'abscisse 7 el au paint
i abrciiees -3,

2. a| Tracez '€ et les deux tangentes.

b} Quelle particularilé présentent cos deux tangentes?

Pour les exercices m & m

f est une fonction et a un nombre donne. Fest déri-
vable en a. Determinez une equation de la tangente
i la courbe représentative de fau point d'abscisse a.

EL) fix) = 3l 4 5x-2eta=-2
Eﬂ i"[x]:l?—?r+5+r?|etn=5.
EF = xeta=9.

EE) miexieto=2

EED fxi=(2x+ 1 eta=0.

¥ est by parabole d'équation =27 - 5x -3,
ol est Le draite d'équation y = x + .

1. Powr quelle velewr de g, ¥ et d ont-elles un seul point
commmun & 7

2, Deemonirer gue dans oe cas J esl tangente h 9,

m ¥ est la parabole deguation y =¥ - 2x + S et d
la droite d'éguation ¥ =x.

I||

Existe-t-il des points de 5 en lesguels la tangente est
paralbéle ala drojte y =x 7

432 | €, e, som bes courbes représentatives des

fonctions F el g definies sur B par Bx} o =57 + éx - 2 et
gix} = T 4 2,
\, P
1 X

1. Attribuez & chaque fonction sa courbe.

2, a) Démontrez que ces courbes ont un unique peing
commun A,

b Démantrez quen ce paint, les deux courbes ont uns
tangente commune,

FEY implication réciproque. | LOGIQUE_

Contre-exemple
La phrase osi fix} = x? 4 10 alors Fix] = Zxs est une
implication.
a] Enoncez limplication réciproque.

b1 A Faide d'un contre-exemple, prouveZ que celle
implcation réciproque est fausse,

LL1 Taux d'accroissement w
1. fest la fanction définie par fix) = yx + 1.
Voici un algosithme incomplet, écrit avec Algofiox,
Complétez-le afin dobtenit les valeurs successives

du tauy d'accrokssement dhe la fonction Feno;

w,pnw desvaleursdeiégales s 10", olin

est un entier naturel, 2 = 7= 10,

""W
a E5T [ _TvPE HORERE
T

t EST T4 TiPE HOMERE
h EST_J_TVPE NOHBRE
i EST_ [ TvRE HOKERE
¥ DEBUT_ALGEHRITHME
f=LIFE &
¥ POUR R ALLAHT DE ... A ...
~ DEBLT_PoAE
h PREND: LA WALEUR ...
©FFEND LA VLB ..
- EFFICHER &
FIN_ PR
— Fill_ALGORITHME

. e et st ) )

et conjeciure? lenombre | i ;
P e Per définir la fomciion wiilisde,

il sifsiies Fliyd = sgenlz + 10,
définie par fix) =x + 1 | yrgobeient par linsruction
en 3 puis en 24,

poay, i,
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Fest la fanction définie sur R par fix) = —dx + 1.
A est le point de la courbe & représentative de f d'abs-
cizssa 0.

1. Quel est le point B de |la courbe % en lequel la tan-
gente a pour coefficient directeur 67

Z, Quelles sont les coordonnées du point € de % en
lequel la targente est paralléle 3 La droite [AE)?

m ‘% est la courbe représentative de la fonction f
définie sur [0; +=a[ par fx) = Jx

1. Réspudre Iéguation m::%, aE10; + ool

2. La droite d'éguation y:%x+295t—elte13ngenteé:ﬂ ?

E] " est la parabole d%quation v = x% Le point A
d'abecizze 2 appartiant & .

Le point H est le projeté orthogonal de A sur 'axe des
ardonngss. Le point H est le symiétrique de H par rap-

port & l'arigine O du repére.

--"-‘:.,'.___;_h

b fm————————

5

1. Quelles sont les coordonnées des points A, H et H'Y
2. Démontrez que |a droite (AH') est tangente en A & B

™) fest 1 fonction définie sur [ par fixl = -2 + 4x.
% est sa courbe représentative.

1. Trowwver une &quation de la tangente T 3 '€ aw paoint &
d'abscisse 3.

2. a) Etudiez le signe de A - (—8x + 18).

b) Déduisez-en la positon de € par rapport aT.

f est une fonction définie sur B par fix) = g + bx.
B est be point de coordonnées (1; 3).

La droite J dé&guation y = x + 2 est tangente en B & la
courbe i représentative de

Chapitre 3 « Dérieation

1. Démontrez que « d est tangente en B & ¢ s égquivaut &
«fill=3etFMll=1s

2. Déduizez-en la valeur de a et de b et Fexpression
de fx).

E‘ f ast une fonction définie sur B par fix] = ax* + ¢
(=100

Le point Al3; 2) est un point de sa courbe représentative
et la tangente en A & % passe par l'origine O du repére.

o ¥

1. Démantrez que « d est tangente en A & % dgquivawt &
uff3] =2 et F13) =%n.

2. Déduisez-en la valeur de a et de ¢, puis Fexpression
cle fx).

El fest une fonction trindme définie sur | par !
flx} =ax* + by + .
£ est sa courbe représentative.
La droite d est tangente & 6 & l'origine O du repére et

¥ passe par le point A2 3),
¥

1 K e A

_F,,--"" O 1

1. Démaontrez que ! 1

sf0) =0 -F{ﬂ]=? s A2)=3.

. a) Déduiser-en la valeur de ¢, de betde a.
b] Quelle et 'exprassion de fix) 7

i
1

£+ Point de chute
La trajectoire d'un mohile est portée par la courbe €

|:I‘|§|:|UE|1i|:m,l.-'=lE dans un repére crbhonorme,

On admet gue lorsgu'il quitte sa trajectoire en M, le
mabile poursuit sen maouvernent en ligne drodte sur la

tangentea em M.
& quel endroit doit-il quitter sa trajectoire pour passer
par |2 point &(4; 0] 2

WARER On appdle t Fabsdsse de b |

E] o et 3 sont les représentations graphigues des
fonctions f définie sur [ par flx) = 4¢* ot g définie sur

[ -0} par gix] =%.

1. Existe-t-il un nombre a tel gque @ et 3 aient des
tarngentes paralléles en leurs points d'abscisse a?

2. Trouwez une équation pour chagque tangente.

{11 Dans un repére, fest la fonction définie sur (8 par
flx) = x* # est sa courbe représentative. A est le point
de & dabscisse —1. M est un point variable de & d'abs-
cisse m [ = -1). Les tangentes 2 la courbe en A et M se
coupent en |, Les points J et N sont les milieux respectifs
des segrnents [AM] et [11].
O s'intéresse aux guestions suivantes !
» A quelle ligne appartient le paint M7
» Quelle particularité présante la angente en M 3 cette
ligne?
1. Expérimenter aver Geobabra
= Paramétrez bes axes comme indiqué

- Tl

= Saisissez la fonction £ Créez le point A et un point M.
= Créez les tangentes a % en A et M puis le point |.

= Créez | puis N

Déplacez M sur®. Juelle conjecture faites-wous conoer-
mantM?

= Créez latangente en M & % et déplacez M.

Cuelle conjecture faites-vous concermant la tangente
anM?

2. Diémontrar

1. 8} Démontrez que la angente en M a pour équation
¥=2mz—mZ

b} Déduisez-en I'¥quation de la tangente en A

c Calculez les coordonnées de | et calles de 1.

2, a) Démontrez gue M a pour coordonnées
‘'m-1 /fm-1:1%
[ 2 [ 2 ”

b) Sur quelle ligne se déplace N7

¢ Etudiez |a position relative de la droite [AM] et de |a
tangente en K & &

Eﬂ Tangente passant par Forigine

f est une fonction déhnie et dérivable sur H. % est sa
courbe représentative dams un repére d'origine 0.

A est un point de 6 d"abscisse a.

1. Démonstration

Dérmontrez que «La tangente en & passe par Oz Sgui-
vauta £ fa) = afla)=.

2. Application

fest la fonction définie sur B par fix) = 2 - 3x+ 1. Quels
sont les points de sa courbe représentative en lesquels
la tamgente passe par l'origine du repére?

Trouwvez une &quaticn des tangentes. Vérfiez wos résul-
tats & la caloulatrice.

T —
7] Dans un repére arthonommé (0; 1, J), %€ est hy-
perbuled'équaﬁnny:%.
On donme les points &01; 1), B(T; 2) et C(2; 0).
Trouneez, si elles existent, les guations des tangentes
a 3 passant respectivement par A, B et C.

{-7] Dans un repére orthonormé diorigine O, M est
le point de coordonmées (x; ¥ avecx = 0ety = 0. Le

rectangle OHMEK a pour aire 16.
¥
s M
h"'\-_ﬁEﬂ_ e
i :ﬁ.. e
] -| ll:l X

1. Démaontrez gue e point M appartient & un arc #&
d'hyperbole que I'on tracera.

2. P est le centre du rectangle OHMEK.
&) Pourgquoi P appartient-il 3 la courbe 3, d'égquation
_'|.r=? awecx =07

B} DEmontrez que la droite (KH) est angente en P
a#
i
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EZI fest la fonction définie sur I par :

1
Hﬂ=fx-"—1x+3.

4P est sa courbe représentative. M est unm point de
d'abscisse a.

Pour guelles valeurs de a la tangente en M passe-t-elle
parle point Al0;-3}7?

] Point de vuel

Sur la figure ci-dessous, < 1'arcs de parabole ABC repré-
sente une colline, le sol est symbaolisé par Faxe des abs-
cisses. Ln observateur est placé en E de coordonnées
[-2:%] dans be repére choisi,

Le but de l'exercice est de déterminer les points de la
colline et cews du sol [au-dela de la colline] qui ne sont
pas visibles du point d'observation E.

1. On note fla fonction définie swr [-1; 3] par:

= ax*+ by +c
Déterminez a, b, ¢ pour que £ arc ABC = soit [a représen-
tation graphigque de £

2. a} Reproduisez k2 schéma d-dessus et indiqusez sur la
figure les points de la collime et cewx du 2ol qui ne sont
pas visibles en E.

b] Faites les calouls nécessaires pour trouver les akbs-
cisses de ces points.

m Dans un repére orthonormé [3; 1 1), @ est la
parabole d¥quation ¥ = x* et A est le point de coordon-

1 {1
nées (—; -2

342
On se propose de trouver les &quations des tangentes
aissuesda A
1. Conjecturez le nombre de tangentes que l'on peut
memer de 4 a la parabale.

2. M estun point de ¥ d'abscisse m. Trowvez, en fonction
de m, une éguation de la tangente T en 8 350,

3. Démontrez que T passe par be point Az éguivaut 3
et -m-2=0s

4. Déduisez-en les équations des tangentes passant
par A ainsi gue les coordonnées des points de tangence.

Chapitra 3 « Dértvatlon

Approfondissement

"1} Unerampe de skateboard

On weut construire une rampe de skateboard. La figure
ci-aprés représente le plan de fabrication.

¥

2m

X

La distance au sol entre & et B est de six métres et le
dénivelé en B est de deux métres. Le point | est |2 milieu
du segment [AB].

Cn réalize cette rampe & I'aide de deux arcs de parabaole
Al et 1B, avec les contraintes suivantes :

» £25 deux arcs représentent une fonction £ définie sur
Fintervalle [(: &].

= |a tangente en | est commune aux deus arcs;

» le repdre indiqué dorigine A est orthonormsé;

= les tangentes en A et B sont horizontales.

Pour la réalisation de la rampe, certains &léments ant
besoin d'@tre prédsés.

1. Trowvez une équation de la forme vy =ax® + bx + ¢
pour chacum des arcs de parabaola,

2. Déduisez-en les expressions de fsuivant les intervalles

[: 2] et[3; 6]

%) 5ur la figure ci-aprés on a tracé les paraboles 5,
et i, représentatives des fonctions fet g définies sur K
par fAx] = et glx) =2+ 2+ 3,

& est un point de %, d'abscisse a et B un point de &7,
d'abscisse b,

1. Trouwvez une &quation de la tangente :
abTu enmAd F!“'1:
BT, enBad,
2. Démantrez que la '|II 1II l
droite d est une tangents I
commune aux deus: oour-

bes si et seulerment si o
et b vérifient le systéme !
a=0b+1
Y
{ gi=b -3,

3. Résodvez le systéme ot
déduisez-en une Squation
ded.

E 1. Vérifiez que :
¥oAx-2=x4 1 -x- 20
2. Dans un repére orthonormé
on a tracé les courbias représen-  — O ' X

tatives des fonctions @ | A =
Fdéfinie sur i parﬂx]:%tf—ﬁ
et g définie sur K- 10] parg{x}:lr.
a) Quelles sont les coordonnées des points A et B inter-
sactions de ces dewn: courbes?

k] Démontrez que ces courbes ont une tangente com-
mune en A

¢} Etudiez suivant les valeurs de x les positions relatives
de ces deux courbes.

m La courbe % c-dessus est celle d'une fonction £
défnie et dérivable sur . Les tangentes a la courbe en
& et B sont horizontales. La tangente en O, origine du
repére, passe par le point Of-1; 2).
7 ; : e
HEVESSEE

1. Justifiez les affirmations suivantes :
w Fl0] ==-2!
s Fl-11=10"
s FIH =0
2. 0n suppose que la fonction , dérivée de f, est définie
piour tout nombre x par !
Flel=ox + b+ c
En utilisant les affirmations de la question 1., @kulez a,
b, ¢ et déterminez Flx.

E On a tracé ci-aprés les courbes représentatives
des fonctions F et g définies sur i par

s Ax] =-x* + Bx:
» x) = 2% - dx,

La droite d est tangente en A2 ;.

La droite d” est tangente en B a %,

Les droites d et o sont parallales.

Quelle sst Fabscisse commune des points 8 atB?

m fest |a fonction définie sur X par:

fx) = dx® — G+ 2.
Cérmontrez gue la courbe % représentative de Fest
au-dessus de mimporte laquealle de ses tangentas,

Eﬂ A tout nombre m = 0, on associe la parabole
¥ déquation

Y=+ 01 - 2mlx + m.
Démontrez gue toutes ces paraboles sont tangentes
entre elkes.

Mote

On dit que dewx paraboles ° &t 5 sont tangentes lorsquiedles ot
un poink comimun & et une tangents commune en &
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Travail en autonomie

=% Les exercices suivants permettent de revoir les principales méthodes
de résolution abordées dans le chapitre. Faites ces exerdices a votre nythme,
en utilisant si besoin les cowups de pouce f"ij page 381.

'Y savoirlire un graphique |1

f est une fonction définie et dérivable sur l'intervalle
[0; 7). % est la courbe représentative de £ Trouvez une
eguation des tangentes 3 la courbe en O, & et B,

Y L e L T

B} construire, conjecturer, démontrer 11

& la calculatrice, tracez [a parabole & d'quation @
y=x*+ 2x -1 et la droite déquation y = —4x — 10,

Que dire de d par rapport a 2 ? Prouvez-le

K3 Tangente : la méthode de Torricelli ) 3

4 est la courbe représentative ¥l %
de la fonction f définie sur H
par flx) = ¥ A est le point de

% d'abscisse 1. Le point H est 51 '_h.'j A
le projeté orthogonal de & sur ! ] :
I'axe des crdonnées. =
On note H' le point tel gue :
OH =-20H.

Cemantrez que la drofte (AH') est tangente & .

m Une propriété remarquable de la parabole

Dians un repére ortho-
norme, % est la para-
bole déquation ¥ = &*
et d |la droite déquation
y=2u4+ 3

La droite d coupe &
en A et B. On note H le
rmilieu du segrnent [AB].

Chapitre 3 . Dérivation

1. a] Calculez les coordonnées des points 4 et B

b} Déduisez-en les coordonnées de H. 58

2. C est le point de & en lequel la tangente est paralléle
a [AB).

) Ouelle est le coefficient directeur de la droite
[{AB) 75

b] Démantrez que C =t H ont la méme abscisse. 16

3 ou passe-t-elle? i
Dans um repére orthonor-

mé (0 1, 1], om a tracé |a
parabole 8P, courbe repré-
sentative de la fonction £

définie sur K par:

ﬂ.ﬂ:lixl—lt+3.

Le point A a pour coor-
donndes (0; -3) et M est
un point de O d'abscisse | g |
.

1. a} Calculez fim) et fim). 517
b] Déduisez-en une éguation de la tangente Ten M ala

parabole &, 1 B
2. Pour quelles valewrs de m [a tangente T passe-t-elle
par 4758

3. Reproduisez la figure. Placez ke point & et tracez bes
tmngentes a % passant par A.

B Alarecherche d'une parabole

f est une fonction définie sur [ ¥
par fix) = ax + b + . 7l
Sa courbe représentative ¥ passe
par O, origine du repére. {2 ':_:'r'f
De plus, la droite d est tangenits 14
en A a .

Le but da Fexercice st de calou-
lera, betc

1. a] Justifiez que A0y =0, A1 =2 et M1 =1. e

b] Déduisez-en que a, b et ¢ sont solutions du systéme:
c=10
a+bh+e=2
Za+b=1."311

2. Quelie est alors Fexpression de fix)? 12






